

CSENDŐRSÉGI LAPOK

SZERKESZTI PINCZÉS ZOLTÁN SZÁZADOS

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Egész évre 8 K, Fél-
évre 4 K, Negyedévre 2 K aranyértékben

Megjelenik
havonta kétszer

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, I., Országház-utca 30.

*Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen.

Néhány szó a helyszíni szemléről

Irta: NÉMETHY FERENCZ ny. ezredes

Minden nyomozásnak alapját és kiindulási pontját a helyszíni szemle képezi. Ha a helyszíni szemle nincs a kellő alapossgággal és szakértelemmel megtartva, akkor az egész nyomozás, sőt később a bírói vizsgálat is rossz mederbe, helytelen irányba terelődhetik, minnek eredménye azután vagy a nyomozás és vizsgálat meddősege, vagy pedig ártatlan egyének meghurcolása.

A helyszíni szemle helyes megejtése a csendőrtől oly sokoldalú ismereteket, kiváló nyomozási képességet és főleg alapos gyakorlatot követel meg, hogy mindezen követelményekkel egyetlen cikk keretében a kellő részletességgel foglalkozni lehetetlen. Azért itt csupán csak azokkal a körülményekkel kívánok röviden foglalkozni, amelyekből egy helyszíni szemle megejtése után a tettes vagy tettesek személyére közvetlenül lehet következtetni.

A nyomozó csendőrré nézve az a legnehezebb helyzet, midőn a tettesnek, a tett elkövetése után, észrevétlenül, mások által fel nem ismertve, sikerült a tett színhelyére odajutni és ugyanily módon elmenekülni, midőn tehát nincsenek szemtanúk, kik felvilágosításokat adhatnak.

Ily — igen gyakran előforduló — esetekben a csendőr éleslátására, leleményességére, helyes érzékére és gyakorlati tapasztalataira van utalva és apróbb, laikus előtt lényegtelennek látszó jelekből, nyomokból és gyanukörülményekből következtethet csak a tettes kiletére.

Mert nagy szerenese a társadalomra, hogy a büntettes — akármilyen gyakorlott, ügyes és körmondfont legyen is — munkája közben minden elővigyázat mellett bizonyos nyomokat hagy hátra, melyek a tett elkövetésének módjára és ebből többé-kevésbé a tettes személyének kiletére is, következtetéseket engednek és kiindulási pontul szolgálhatnak oly esetekben, midőn a laikus tanácsstalanul állana a rejtéllyel szemben.

A nyomozó csendőrré hárul azon nehéz és fáradságos feladat: a helyszínen visszahagyott nyomokat felfedezni, biztosítani és felhasználni.

Ezt a mozaikszerű munkát, melyből az egész nyomozás összeillesztve van, minden alkalomkor, főleg azonban főbenjáró esetekben, ajánlatos minél

nagyobb alapossgággal, körültekintéssel és szakértelemmel végezni de ez esetben aztán sokszor meglepő sikert is lehet elérni.

A nyomok, melyeket tettes a helyszínen visszahagyhat lehetnek:

1. maga a bűncselekmény, a végrehajtás látható jeleivel;

2. a tettes által a helyszínen visszahagyott tárgyak;

3. a helyszínen a tett előtt egész biztosan ott volt, de azután hiányzó tárgyak, melyeket feltehetőleg a tettes vitt el;

4. tettes egyes testrészeinek lenyomatai, melyeket utközben vagy tárgyakon, melyekkel érintkezésbe jött, visszahagyott;

5. jellegzetes ismérvek, melyekből bizonyos kézi ügyességre, jártasságra vagy szokásra lehet következtetni.

Bűnügyi nyomozásoknál figyelembe jöhetnek:

a) kéznyomok,

b) ujjnyomok,

c) lábnyomok,

d) vérnyomok,

e) elhullajtott haj-, bajusz, szakállszállak,

f) harapási nyomok,

g) körömmnyomok,

h) ruhanemű a rátapadt porrészekkel,

i) orrváladék zsebkonduktor és végül

k) a tettes által használt eszközök.

Minél több a visszahagyott nyom és bűnjel, annál könnyebben és biztosabban lehet a tettes kiletére következtetni.

A nyomozó csendőr a helyszínen mindennek előtt iparkodjék magának az ismeretlen tettes személyéről fogalmat alkotni: első sorban arról, férfi, nő, vagy gyermek követte-e el a tettet?

A bűnügyi statisztika ugyanis azt tanítja, hogy súlyos bűntények p. o. gyilkosságok, betöréses lopások, gyújtogatások stb. nemesak erőteljes férfiak által hajthatnak végre, hanem kiesi, gvence, vézna, sőt serdületlen egyének, de még nők által is.

A nyomozás további folyamatára fontos továbbá a helyszínen oly nyomokat felfedezni, melyekből a tettes testnagyságára következtethetünk.

Ezen célból meg kell vizsgálni az összes bejártakat, melyek a helyszíneire vezetnek, annak megállapítása végett, hogyan jutott a tettes a helyszíneire és minő akadályok álltak útjában, melyekkel megküzdnie kellett?

Ha p. o. valamely helységbe való bemászás céljából a tettesnek egy magasan fekvő ablakpárkányba kellett kapaszkodnia, lajtortját vagy más segédesszközt azonban nem használt, akkor a kézzel elérhető magasságból a test nagyságára is lehet

utóbbi pedig őrsparancsnokságokra oszlott. Kivételesen képezett Albánia, ahol az országnak törzsek szerinti tagozódásához kellett alkalmazkodni és azért a csendőrség is szárny- és tisztis szakaszparancsnokságokra tagozódott, járásparancsnokságok nélkül.

A megszállott területeken a csendőrség szolgálati tekintetben teljesen a körzetparancsnokságnak (Kreiskommando), illetve az őrsök az állomásparancsnokságoknak voltak alárendelve, a tisztiek azonban őrsüket rendszeresen szemlélték és ellenőrizték. Az országos csendőrszolgálat tevékenysége általában csak a személyi és gazdasági ügyek intézésére szorítkozott.

Az eddig felsorolt állandó jellegű tábori csendőr alakulatokon kívül természetesen előfordult, hogy bizonyos különleges tábori csendőr alakulatokat kellett felállítani. Olaszországban a harcfronton mögött — többnyire a hadtápterületen — ú. n. „kordon“-alakulatok voltak, amelyeknek fő feladata a szökések meggátlása volt; nagyobb megszállott városok közbiztonsági szolgálatának ellátására a tisztiket és a legénységet nagyobb kötelékekbe vonták össze (Odesszában a közbiztonsági szolgálatot 1100 tábori csendőr látta el); Orosz-Lengyelországban külön vonatkísérő csendőrszolgálatokat állítottak fel, amelyek a vonatokon utazókat és a vasúti szállítmányokat ellenőrizték, végül a legtöbb helyen működtek ú. n. „portyázó“ alakulatok (Streifzug, Streifkompagnie stb.), amelyek egy bizonyos, nekik kiutalt területet állandóan raziaszerűen portyáztak. Mindezen alakulatok azonban szervezetszerűleg nem tartoztak a tábori csendőrséghez és legtöbbször önállóak voltak.

Az elmondottakból látható, hogy a tábori csendőrség a hadrakelt seregen belül nem képezett egy szerves egészet, hanem egymástól független és teljesen önálló apró osztagokra tagozódott, ami a tábori rendészeti szolgálat egysége irányítását és vezetését, egységes elvek alkalmazását, valamint a szerzett tapasztalatoknak általános értékesítését lehetetlenné tette.

A tábori rendészet szervezetének másik hiányossága az ezen szolgálatra alkalmazott legénység helytelen kiválogatása volt.

Említettem, hogy a mozgósítás alkalmával a tábori rendészeti szolgálat ellátására kizárólag tényleges csendőr legénység volt kijelölve, tartalékos (elsősorban volt csendőr) legénység alkalmazása egyáltalán nem volt terelve véve, holott a tartalékból a tábori csendőrség igen értékes kiegészítést nyerhetett volna. A hadosztályok tábori csendőrszolgálatát a hadosztályparancsnokok az csapatok állományából válogatott legénységgel kiegészítették ugyan, de már a magasabb parancsok, illetve a hadtápterületen tábori csendőrszolgálatot minden erkölcsi vagy fizikai megválogatás nélkül beosztott népfőlkelőkkel egészítették ki, akik még a legelemből ismeretek elsajátítására is képtelenek voltak. Ezzel a legénységgel eredményesen csak úgy lehetett volna a tábori rendészeti szolgálatot ellátni, ha mindenek népfőlkelő mellé járőrvezető gyanánt egy csendőrt lehetett volna alkalmazni, ami azonban a tényleges csendőr legénységnek mindinkább megfogvatkozott létszáma miatt nem volt lehetséges.

Ami most magát a tábori rendészeti szolgálatot

illeti, az a tábori csendőrség már ismertető szer-vezeti hiányosságai, főleg azonban egy megfelelő tábori csendőr utasítás hiánya miatt szintén kívánrivalót hagyott fenn.

A működési területen (Operationsraum) a legfontosabb tábori rendészeti feladat a hadsereghez tartozó egyéneknek és a polgári lakosságnak ellenőrzése volt. Ismeretes, hogy a harcoló csapatok mögött állandóan, de különösen nagyobb ütközések idején, 8–10 km. mélységben az ú. n. „lórgős“-ok egész tömege tartózkodott. Maradozók, járórbe, küldönként stb. kiküldött emberek, szétugrasztott alakulatok legénysége, katonaszökevények stb. napokig, sőt hetekig is elléngtek, egyik konyharól a másikra járva és nem ritkán a lakosságot is molesztálva. Csendőreim Orosz-Lengyelországban egy gyalogost fogtak el, aki a rajvonat mögötti területen teljes négy hónapig esavargott anélkül, hogy tábori rendészeti közegekkel találkozott volna, ezrede hat héttel azelőtt elment onnan; kikérdezésekor azt jelentette, hogy nem is volt szándékában a mögöttes országba hazamenni, mert otthon elfogják, itt azonban biztonságban érezte magát. Ezen állapotnak a hadsereg fegyelmére gyakorolt káros hatását külön hangsúlyozni felesleges.

Hasonlóan hiányos volt az ellenséges polgári lakosság ellenőrzése is. Néhol — különösen a háboru utolsó szakában — a harcfronton mögötti terület egy bizonyos mélységben ki volt őrítve, a harcfronton közel, sőt sokszor magában a harcfrontban fekvő sok városban és községben azonban a polgári lakosság megmaradt, az elszállítás folytan a csapatokkal összekeveredett úgy, hogy egy-egy ilyen helység a legkényelmesebb kémkedésnek valóságosan melegágya volt. Ezen állapotokat érdekesen világítja meg egy magasabb német parancs által kiadott parancs, mely szerint:

„Egy áruhába öltözött csendőr Poginki állomáson megfigyelte nehéz tüzéség kirakodását, az összes csapatokat minden nehézség nélkül megállapította. Kétes nőszemélyek, zsidók és más polgári egyének a katonák között szabadon jártak-keltek. A közbeeső területen sok polgári lakosságot talált, abból feltűnés nélkül sokakat megszállított és különösen katonai vonatkozási dolgokban igen jó felvilágosításokat kapott. Polgári egyének szekereken legénységet szállítottak Kowelbe, a szekerekkel éjjel minden ellenőrzés nélkül egyedül tértek vissza. Csendőröket sehol sem talált! Az általa megszállított katonák minden kérdésére egész szabadon feleltek, úgyszólván minden istállóba akadály nélkül be tudott nézni. Kérem.. stb.“

Ezen az állapotnak az oka az volt, hogy a tábori rendészeti szolgálat ellátása minden központi irányítás nélkül teljesen a csapatokra, illetve az állomásparancsokra volt bízva, amelyek azt egyéb sok más elfoglaltságuk mellett csak mellesleges szolgálatnak tekintették és nem fordítottak, illetve nem fordíthattak arra akkora figyelmet, amekkorát az fontosságánál fogva megérdemelt volna. Az egyes helységek állomásparancsnokai állandóan változtak s így nem voltak képesek azokat a helyi és személyi ismereteket megszerezni, amelyekre a tábori rendészeti szolgálatban — különösen a polgári lakosságot illetően — szükségük lett volna. De a polgári lakosság ellenőrzése meglehetősen sok

munkát is adott, amelytől természetszerűleg mindenki idegenkedett, aki azt kizárólagos hivatalának nem tekintette. A polgári hatóságok rendszert nem működtek, vagy ha működtek is, megbízhatatlanok voltak és így azok segítségére számítani nem lehetett. Habár a harcoló hadosztályok körletében normális közigazgatásról szó sem lehetett, mégis felmerült nagyon sok olyan teendő, amelynek ellátása éppen a hadsereg érdekében mulasztatlanul szükséges volt. Így pl. községi és városi előjárók és polgári funkcionáriusok ideiglenes kinevezése, a lakosság nyilvántartása, idegenek ellenőrzése, közbiztonsági, egészségügyi, közlekedési stb. intézkedések, a polgári lakosságot érdeklő felsőbb rendelkezések kihirdetése, azok végrehajtásának ellenőrzése, visszamaradt ellenséges hadseregbeli egyének felkutatása és elfogása stb., stb.

A polgári lakosság adminisztrálásának egyik legfontosabb teendője volt a polgári egyének közlekedésének ellenőrzése, ami szintén csak a legkritikább esetben működött kifogástalanul. A mögöttes országból a hadművelési területre és viszont való utazásra a hadseregparancsnokság részletes utasítást adott ki, de már pl. a hadművelési területen való utazás szabályozása a hadosztályparancsok feladata volt, amelyek azonban ezen jogukat nagyon sokszor az alárendelt csapatparancsokra ruházták. Így aztán előfordult, hogy némely helyen egy és ugyanazon hadosztály körletében a polgári lakosság közlekedésére vonatkozólag három-négyféle rendelkezés volt érvényben, ami azután a közlekedés egész szabályozásának és ellenőrzésének a rendszertelenség jelegét kölcsönözte. Ennek volt azután folyamánya az, hogy altisztek, tábori posta-hivatalok, tábori lelkesek, stb., stb. állították ki utazási igazolványokat, úgy, hogy sohasem lehetett tudni, hogy melyik igazolvány valódi és melyik hamisítvány. Egyes parancsnokságok az utazási igazolványok kiállítását reabizták egy altisztre, aki azokat az utazni szándékozók iránt való minden bővebb érdeklődés nélkül valóságosan gyártotta, úgy, hogy egész működése egy minden pozitív érték nélküli formalitássá vált.

A tábori rendészeti szolgálat egy másik, nem kevésbé fontos feladata a katonai és polgári egyének által elkövetett büncselekmények kinyomozása volt.

Közismert tény, hogy a háboru az emberek erkölcsi felfogását mennyire meglazította. Ez a lazulás természetesen legelsősorban a büncselekmények szaporodásában nyilvánult, itthon és a harcfronton is. Addig, amíg pl. 1914-ben a harcfronton elkövetett közönséges büncselekmény úgyszólván a ritkaságok közé tartozott, a háboru vége felé már a súlyosabb közönséges büncselekmények sem mentek ritkaságokba. Az erkölcsi felfogás általános lazulásával járó ezen állapotnak a parancsnokok befolyásán kívül csak egy ellenszere van: minden büncselekmény azonnali megtorlása. Ez be is következett mindig, ha a katona a saját körletében követte el a büncselekményt és így kiletét meg lehetett állapítani, de mindig elmaradt, ha a katona a saját alosztályának körletén kívül követte el büncselekményt és kiletét azonnal nem lehetett megállapítani. Miért? Mert nem volt, aki keresse. Egy-egy nehezebb eset kinyomozása napokat vett volna

igénybe, utánjárással, kikérdezéssel, az esetleg már eltávozott csapat felkeresésével, kutatással stb. járt volna, erre pedig a csapat-, illetve állomásparancsoknak sem idejük, sem szakképzett közegük nem volt. Így aztán a legtöbb esetben nem maradt más hátra, mint az „ismeretlen tettesek“ által elkövetett büncselekmény kideríthetlenségébe beletörődni.

A szakképzett nyomozó közegek hiányát nagyon megeveztek a tábori bíróságok is, mert a nyomozó közegek munkáját is nekik kellett elvégezniük.

(Folytatjuk.)

TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK.

Egy gyilkosság kiderítése.

Írta: BARASICS KÁLMÁN, I. oszt. tiszthelyettes.

1912. év január 1-én olyan dermesztő hideg szél fujt, hogy a szabadban pár óra alatt esontkeményre fagyott minden, az állatok a metsző hideg ellen védelmet nyújtó helyekre húzódtak, az emberek pedig sietve jártak, hogy mielőbb meleg szobába jussanak. A nagy hideg dacára egynehány győri fiatalember kiment a Győrrel szomszédos Győrszentiván község határába vadászni — azonban a sik mező helyett a cserjés, bokros területet járták be, bizonyára azért, mert ott reméltek hamarabb vadra bukkani. Vad helyett azonban egy vérbefagyva, eszméletlen állapotban levő emberre bukkantak, kinek a feje majdnem teljesen szét volt roncsolva, mellette pedig egy hatalmas, frissen vágott akácfaág és egy pálinkás üveg feküdt.

Mivel az áldozat közvetlenül Győr város határána szomszédosságában találtatott és mert a fiatal emberek is győriek voltak, nyomban bementek Győrbe és az esetet a rendőrségen bejelentették. Az akkori városi rendőrség — mivel az a hely, ahol az ember találtatott, a város határára kívül esett, — az esetről értesítette a győri csendőrséget is és azzal együtt kivonult a helyszínre, magukkal víve a rendőrkutyát is.

A helyszínre érve az áldozatot még élve, de eszméletlen állapotban találták, emélfogva beszállították a városi kórházba, ahol azonban anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna és így kiletét meg lehetett volna állapítani, egy napi szenvedés után meghalt.

A bevezetett nyomozás további folyamán kiderült, hogy a hulla tulajdonképpen nem a győri őrs területén, hanem az én őrskörletemben találtatott — akkor gyönyű őrsparancsnok voltam — azért 48 órai eredménytelen nyomozás után az esetről engem értesítettek s egyidejűleg a járásparancsnokságtól parancsot kaptam, hogy a nyomozást vegyem át, amit azonnal fogamatossítottam is.

Miután sem az áldozat, sem pedig a tettes kiletére nézve a legesekélyebb nyom vagy adat sem állott rendelkezésre, kénytelen voltam a nyomozást a helyszínén előlről kezdeni. A helyszíni szemléltől nem sokat reméltem ugyan, mert tudtam, hogy a büncselekmény elkövetésekor a talaj fagyos volt és így érdemleges nyom valószínűleg nem maradt, de ha maradt volna is nyom, azt az időközben megeređt eső bizonyosan elmosta.

Dicséret. A szombathelyi csendőrkerület parancsnoka Liptay László századost azért, mert mint kerületi fogalmazótiszt és ügyészi tiszt kötelességeit három éven át mindenkor kiváló kötelességtudással, lankadatlan szorgalommal és kiváló eredménnyel teljesítette, nyilvánosan megdicsérette.

Előléptek: Főtörzsrőmesterré: Dezdák Ferenc székesfehérvári; Zadravecz Pál, Egri Imre szombathelyi; Szilágyi István, Sztankó István, Pap Lajos II. pécsi; Tóth István, Tóth Mátyás, Valasek János, Kapesár János és Szép Bálint miskolci kerületbeli törzsrőmesterek **törzsrőmesterré:** Szívós József pécsi és Szöcs Kálmán miskolci kerületbeli őrmesterek; **őrmesterré:** Lőrincz Péter székesfehérvári, Kiss Zsigmond, Nagy Kálmán, Bita Ferenc, Stricz József szombathelyi, Sebestyén László, Pagaés Pál pécsi; Tóth Sándor, Tamás István és Strek István miskolci kerületbeli csendőrök.

Házasságot kötöttek: Páncz István 3. oszt. tiszt-helyettes Tergulicza Máriával Kiszomboron május 14-én; Gál Domokos 2. oszt. tiszt-helyettes Juhos Vilmmával Polgárdin május 20-án; Nagy Sándor 2. oszt. tiszt-helyettes Szabó Juliannával Püspökladányban május 31-én; Józsa Sándor 3. oszt. tiszt-helyettes Bakura Margittal Gulácson május 24-én.

Elhaltak. Jenés Árpád ny. alezredes június 18-án Budapesten; Aklán Imre 2. oszt. tiszt-helyettes április 4-én Hódmezővásárhelyen; Szabó Gyula III. csendőr április 5-én Budapesten; Bóka Pál próbacsendőr április 15-én Budapesten.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

I. F. tiszt-helyettes, Pécs. A csendőrség tagjai által önként bevezetett hozzájárulások fejében a Csendőrségi Lapokat minden parancsnokságnak, iskolák, gazdasági hivatal stb. ingyen megkapja. Ha valaki a Csendőrségi Lapokat a maga részére külön meg akarja rendelni, úgy arra előfizethet, ez esetben hozzájárulását természetesen nem fizet. A Csendőrségi Lapok előfizetési ára jelenleg egy évre 144.000, félévre 72.000, negyedévre 36.000 korona. Az előfizetési díjat a Csendőrségi Lapok kiadóhivatalának (I. Országház-utca 30.) kell beküldeni. A küldött bélyeget lapunk javára bevételteztük.

Sz. A. csendőr Az újrafelvétel a már jogerős ítélet végrehajtását nem gátolja, tehát hatását hatállyal nem bír; ha azonban az újrafelvétel már engedélyeztetett, a büntetés végrehajtásának felfüggesztését kérheti. A kérvényt a kerületi parancsnoksághoz kell intézni.

K. csendőr, Sopron. Erdélybe a szabadságot a Belügyminiszter utóli (VI. c. osztály) kell kérelmezni. A kérvényben jelenteni kell, hogy polgári ruhával rendelkezik. Magyar utlevelet csak magyar állampolgár, illetve csak az kaphat, aki optálását 1923 július 26-áig bejelentette. Őnek annakidején okvetlenül optálnia kellett, mert különben 1923 július 26-a után a csendőrségnél már nem szolgálhatott volna. Az utlevelet a főszoigabíró útján az alispántól kell kérelmezni.

V. 1924 december. Ha ön a csendőrséghez való belépése előtt a katonaságnál legalább három évig szolgált, akkor a csendőrségnél nem hat, hanem csak három évre kellett magát kötelezni, kötelezője tehát 1924 december 1-én jár le. A honvédséghez — a csendőrségnél való leszerelés után — felveszik, ha a feltételeknek megfelel, de csak mint rendfokozat nélküli honvédt; illetményeit azonban eddigi rendfokozata után kapja. A kérvényt az alispánhoz kell küldeni, aki azt illetékes helyre továbbítja. Nős volta akadályt nem képez, de kellő számu jelentkezé esetén elsősorban a nőtlen egyéneket veszik fel.

Csiki. Szolgálati ügy.

Ny. I. törzsrőmester. Nős csendőr nejét ugyanazon őrsön, ahol férje szolgált, őrsfőzőnk gyanánt felfogadni nem szabad. Az, hogy a csendőr nejét egy másik őrs felfogadjon, kifejezetten megtiltva nincsen ugyan, a magunk részéről azonban ezt sem tartjuk helyesnek.

Debrécsen. A kérdézt ügyben az 1921. évi március hó 7-én kelt 16289-VI. c. számú belügyminiszteri rendelet intézkedik.

R. S. főtörzsrőmester. Ha ön, mint főtörzsrőmester az őrsöt három nappal hosszabb ideig önállóan vezeti, akkor természetes, hogy csak az őrsparancsnok számára előírt szolgálati órát kell teljesítenie; a járóroket ellenőrizni pedig nemcsak joga, de kötelessége is.

P. S. tiszt-helyettes, Mátészalka. Olyan rendelkezésről, amely a rokkant egyéneket a községi közmunka alól mentesítette volna, nem tudunk. Nézetünk szerint erre nincs is szükség, mert a községi előjáróságnak jogában áll azokat a rokkantakat, akik munkaképtelenek, a közmunka alól felmenteni, a felmentés ily esetben is azonban csak az illető személynél szól, de nem mentesíti a járművét is. A felmentést kérni kell, ha a község előjárósága azt elutasítja, meg lehet felelkezni.

Zsuga Sándor 2. oszt. tiszt-helyettes. Beküldött közleményre ügyében kérjük, hogy közlelbi címét tudassa.

M. B. csendőr, Szokolva. Ha a közgazdálkodást csak ketten tartják fenn és anyagilag tényleg olyan rosszul állnak, mint írja, akkor a kerületi parancsnokságtól segély kiutalását kérhetik. Kamatmentes kölcsönt — igen kivételes és méltánylást érdemlő esetben — a m. kir. Belügyminiszter úr engedélyez, azt tehát onnan kell kérelmezni, a kérelmet azonban nagyon alaposan meg kell indokolni.

Olvasóink szives figyelmébe!

A Csendőrségi Lapok egyelőre havonta kétszer, 1-én és 15-én jelenik meg. Célja: a csendőrségi szakismeretek és szakirodalom fejlesztése. A lap részére szánt cikkek lehetnek szak tanulmányok, értekezések és ismeretek a csendőrség szervezetét, kiképzését vagy más, a csendőrségi szolgálat fejlesztését érintő kérdésekről, továbbá tanulságos nyomozások szakszerű leírásai, végül a csendőrséget vagy annak egyes tagjait érintő olyan eseményekről szóló tudósítások, amelyek a csendőrség körében általános érdeklődésre számíthatnak. Versek nem közlünk; egyéb szépirodalmi közleményeket csak kivételesen, a rendelkezésre álló helyhez képest és csak úgy közlünk, ha tárgyukat a csendőrségi életből merítik. A lapban való közlésre szánt minden közleményt kérjük olvas-hatón (lehetőleg írógéppel) felhasábosan és a papirlapnak csak az egyik oldalára írni. Cikket nem csak a csendőrség tagjaitól, hanem bárkitől is elfogadunk. Névtelenül beküldött cikket nem közölhetünk; de a szerző tetszésére bizzuk azt, hogy cikke neve alatt vagy anélkül jelenjen-e meg. Az elfogadott cikkeket terjedelmük és értékük szerint honoráljuk. A díjazás elfogadásával a cikk a lap tulajdonába megy át, az tehát máshol csak a szerkesztő beleegyezésével közölhető. A szerkesztői üzenetek rovatában a szerkesztőség mindenkinek rendelkezésre áll, de a szolgálattal kapcsolatos és névtelen levelekre nem válaszol; kéziratos vissza nem a, levélben pedig csak igen kivételes oly esetekben válaszol, midőn a válasz — kényességénél fogva — nyilvánosan meg nem adható. Kérjük tehát olvasóinkat, hogy leveleikhez bélyeget ne mellékeljenek. Előfizetést — az adminisztrációs kiadások csökkentése végett — csakis legalább negyedévre fogadhatunk el. Az előfizetési díjat beküldés alkalmával a dollár áru árfolyama szerint kérjük kiszámitani, egy dollárt öt aranykoronának számítva. A lap részére szánt levelezéseket ne a szerkesztő nevére, hanem a szerkesztőség címére kérjük küldeni. (Budapest, I. ker. Vár, Országház-utca 30.) A csendőrség tagjainak rövid, — legfeljebb 4 sornyi terjedelmű — levelezés-szerű közleményeit díjlanul közöljük; kereskedelmi hirdetések a lap részére a „Pallás” r.-t. (Budapest, V. ker. Honvéd-utca 10. szám.) vesz fel díjzabás szerint.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:

PINCZÉS ZOLTÁN százados.

Pallás részvénytársaság nyomdája Budapest, V., Honvéd-u. 10.
(Telefon: 5-67, 5-68.)

Felelős vezető: Tiringér Károly műszaki igazgató.